Урок 16
Тема: Как устроено окно.
Цели урока: 

· познакомиться с особенностями понятий: программа, документ, папка;
· познакомиться с устройством окна, уяснить основное назначение и название его частей;
· вспомнить алгоритм изменения размеров окна.
План урока:

1. Объяснение нового материала «Как устроено окно».

2. Что мы узнали?

3. Физминутка «Кто внимательнее?» 
4. ПрактикумП: «Кто быстрее соберёт окно?», игра «Собери окно»
5. Задание «Окно»

6. Зачёт и ПрактикумК.

7. Итог урока «Что мы узнали?»
Замечание. Перед уроком необходимо выполнить подготовительные действия, описанные в пункте 6 (Зачёт и ПрактикумК): разместить на Рабочем столе:

· ярлыки программ Блокнот и Paint; 

· документы Козлёнок и Герои Роботландии.

Работаем по презентации и по учебнику, поэтому перед началом урока следует открыть: 

· презентацию,

· урок 16 учебника.
Слайд 1. Тема урока: «Как устроено окно»
Слайд 2 «Алгоритм занятия»
Предъявляем детям алгоритм урока, вместе прочитываем его:
1. Рассмотреть новый материал: «Как устроено окно»
2. Выполнить физминутку 

3. Выполнить ПрактикумП 

4. Выполнить ПрактикумК 

5. Подвести итоги 

1. Как устроено окно

Работаем по учебнику. Начнём со знакомой всем ситуации: когда мы включаем компьютер, то на экране появляется Рабочий стол, на котором могут находиться значки программ, документов, папок.
У нас сегодня состоится разговор о трёх важных объектах, их назначении и существенном различии: программа, документ, папка, и о представлении этих объектов с помощью окон.
Удобно начать с папки. Электронная папка подобна бумажной. Папка помогает сохранять программы и документы. Можно организовать разные папки для хранения разных документов. Например, одну папку для текстовых документов, другую папку для рисунков.

«Можно ли хранить в одной папке другую папку?» Этот вопрос можно задать детям. Они зачастую уже ориентируются в этом вопросе и, скорее всего, ответят верно, утвердительно. Да, папки можно располагать одна внутри другой, как куколки-матрёшки.

Что же такое документ? Когда мы говорим слово «документ», то чаще представляем себе важную бумагу, например, паспорт, или удостоверение, или диплом. Когда говорят «электронный документ», то, оказывается, ввиду имеется не обязательно нечто очень важное. Электронный документ – это объект, который может содержать информацию самого разного вида: текст, рисунок, звуковую запись или видео. 
Давайте познакомимся с текстовым документом и с документом-рисунком. «Какая программа помогает человеку работать с текстом? Приходилось ли вам, ребята, набирать текст на компьютере?» Возможно, кто-то назовёт программу Блокнот. 

Фиксируем: «одна из самых известных программ для работы с текстом – программа Блокнот». Можно показать детям способ открытия программы (Пуск–Программы–Стандартные–Блокнот), продемонстрировать возможность набора текста (фрагмент про Мишку, аналогично примеру урока). 

Аналогично демонстрируем программу Paint, которая обычно хорошо знакома детям. После открытия программы нарисуем небольшой фрагмент. 
Таким образом, ребята увидят процедуру запуска стандартных программ и их предназначение: работа с текстом и рисунком. 
Задаём вопросы на повторение и понимание: 

1. Что такое программа? Алгоритм, записанный на языке компьютера.
2. Что происходит, когда мы открываем программу? Компьютер начинает работать по плану, заложенному в эту программу.
3. Какое утверждение верно: «Документ является результатом работы программы» или «Программа является результатом работы документа»? Верно первое утверждение.

Следующим шагом рекомендуется показать процедуру открытия документа и сопутствующее ему открытие программы. Открываются заранее размещенные на Рабочем столе файлы (например, Мишка.txt, и «Пираты» или «Автобус с пассажирами», которые следует открыть, используя команду контекстного меню «Открыть с помощью…» и выбрать Paint).
Фиксируем первый промежуточный результат. На Рабочем столе располагаются значки самых необходимых программ, документов, папок.
Оказывается, программы работают в окнах! А документы загружаются в программы, как пассажиры в автобус. Наш учебник – документ, который может работать в окне программы браузер.

Следующий этап занятия: знакомимся с пятью элементами окна (заголовок, меню, панель инструментов и адреса, рабочая область, строка состояния). Хролик весел – он знает эти элементы, а вот Буквоед огорчился, не уверен, что сумеет запомнить 5 новых объектов. Давайте поможем Буквоеду запомнить названия частей окна и их последовательность!

После ознакомления с частями окна, можно предложить ребятам, закрыв глаза, повторить названия про себя, сверху вниз. А если уж что-то забыли, тогда можно посмотреть на экран. Наша цель – постепенно усвоить названия элементов окна и включить эти названия в активный словарь детей.
Последний фрагмент объяснения – изменение размеров окна. Эта процедура детям фактически известна, и мы повторяем алгоритм изменения размера объекта.

Слайд 3 

2. Что мы узнали?
1. Что такое программа
2. Что такое документ
3. Что такое папка
4. Из каких частей состоит окно
Слайд 4 

3. Физминутка «Кто внимательнее?»

Сегодня нам важно быть внимательными и хорошо всё запоминать. Будем тренироваться! На счёт от 1-го до 4-х запоминаем 4 движения:

1: поморгаем 3 раза глазами, одновременно изобразим «моргание» пальцами рук.

2: похлопаем 3 раза в ладоши.

3: сделаем 3 прыжка «вокруг себя».

4: подпрыгнем 3 раза на месте.

Один раз движения объясняем и показываем, один раз все вместе выполняем упражнения по порядку номеров. Дальше учитель называет произвольный номер, при этом сам движение не выполняет. Самыми внимательными будут те ребята, кто ни разу не ошибся. 

Слайыд 5-7 

4. ПрактикумП: «Кто быстрее соберёт окно?»
Для уяснения порядка расположения частей окна раздаётся набор полос с напечатанными названиями элементов окна: 
1. Заголовок окна
2. Меню

3. Панель инструментов 
4. и адреса

5. Рабочая область

6. Строка состояния

Задача: расположить полосы правильно сверху вниз, одну под другой. 3-ю и 4-ю полосы располагаем рядом по горизонтали. Кто быстрее соберёт?
А теперь сыграем в игру «Соберите окно». Вызываются 5 человек. Каждый вытаскивает одну из 5-ти полосок и читает название. По команде всем надо перестроиться так, чтобы слева направо все части расположились верно. Все вместе проверяем правильность решения.

Далее играют следующие 5 человек, и еще раз, если в группе есть еще участники. Если в последней группе не хватает ребят, можно кого-то вызвать повторно, но можно оставшиеся полоски положить на стулья. Дети должны перестроиться, а также могут переставлять стулья с лежащими на них полосками в правильной последовательности.
Игра получается очень весёлая!

Слайд 8 

5.  Задание «Окно»

Задание не сложное: нарисовать в тетради схему окна программы, подписать части окна, как на рисунке:

	Заголовок

	Меню

	Панель инструментов и адреса

	Рабочая область



	Строка состояния


Слайд 9 

6. Зачёт и ПрактикумК

Обратите внимание, что для выполнения первых 4-х практикумов необходима предварительная подготовка: размещение на Рабочем столе 
· ярлыков программ Блокнот и Paint, 
· документов Козлёнок и Герои Роботландии.
Следует быть готовым к тому, что документы (Козлёнок и Герои Роботландии) будут открыты не с помощью программ Блокнот и Paint, а теми программами, которые ассоциативно связаны с текстами и картинками на данном конкретном компьютере. Для урока 16 это не принципиально: мы учимся только открывать документ. Однако логично поработать на этом уроке именно с программами Блокнот и Paint, поэтому следует выполнить следующую настройку. 
· Разместите на рабочем столе значки документов Козлёнок и Герои Роботландии из папки work/16.

· В контекстном меню выберите команду Открыть с помощью…

· Выберите команду Выберите программу
· Выберите нужную программу (Блокнот для текста, Paint для картинки) поставьте флажок около фразы «Всегда использовать выбранную программу для открытия файлов указанного типа»
· ОК
После выполнения указанных действий все файлы с расширением txt будут открываться Блокнотом, а файлы с расширением jpg будут открываться с помощью Paint.

Если же вам это доставит неудобства в дальнейшем, следует повторить операцию и настроить открытие файлов нужного типа на ту программу, которая была установлена первоначально.
Сначала выполняется Зачёт: проверка усвоения названия и расположения частей окна программы. Далее по порядку выполняем Практикумы. 

1. Открыть Блокнот
2. Открыть текстовый документ
3. Открыть Paint (Художник)
4. Открыть картинку
5. Собери окно
6. Набор текста
7. Изменение размеров окна
8. Собери алгоритм (изменения размеров)
Обязательные практикумы: 1, 2, 5, 6, 7, 8.

В каталоге work/16 созданы файлы:
Секретные слова.doc 
– секретные слова для практикумов 001 и 003
Козлёнок.txt 

– для практикума 002
Герои Роботландии.jpg – для практикума 004
С секретными словами надо работать так:
1. Посмотреть, открыл ли ученик нужную программу.
2. Если да, посмотреть у него на экране номер рядом со строкой ввода секретного слова. По этому номеру найти в таблице секретное слово и сообщить ученику.
При наличии в классе интерактивной доски постарайтесь организовать выполнение Практикума 5 на доске. Эта работа очень нравится детям!

Слайд 10 

7. Итог занятия
Подведем итог занятия. Что мы узнали?
1. Что такое программа
2. Что такое документ
3. Что такое папка
4. Из каких частей состоит окно
5. Как изменить размер окна (повторили)
